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Η επίδραση της ακτοπλοΐας στην οικονομία
νησιωτικών περιοχών. Η μεγαλύτερη συνεισφορά
σε Κρήτη και Ν. Αιγαίο

2021/01/14 08:56 στην κατηγορία ΝΑΥΤΙΛΙΑ

Την μελέτη «Η επιβατηγός ναυτιλία στην Ελλάδα την περίοδο 2016-2020: Επιδόσεις, 
συμβολή στην οικονομία και προοπτικές» παρουσίασε το ΙΟΒΕ, από την οποία
προκύπτει ότι η συνολική συνεισφορά της επιβατηγού ναυτιλίας, σε όρους ΑΕΠ,
εκτιμάται σε 13,6 δισεκ. ή 7,4% του συνολικού ΑΕΠ της χώρας το 2019.

Αντίστοιχα, σε όρους απασχόλησης, η συνολική συνεισφορά του κλάδου ανέρχεται σε
332 χιλ. θέσεις εργασίας (ή 8,5% της συνολικής απασχόλησης).

Ειδικότερα, η συνεισφορά της ακτοπλοΐας λόγω των ευρύτερων επιδράσεων από την
παραγωγή και τον τουρισμό στα νησιά εκτιμάται σε €10,1 δισεκ.3 (5,5% του ΑΕΠ το
2019). Σε όρους απασχόλησης ανέρχεται σε περίπου 257 χιλ., στηρίζοντας σχεδόν το
ήμισυ της απασχόλησης στις νησιωτικές περιφέρειες.

Η μεγαλύτερη συνεισφορά στο ΑΕΠ καταγράφεται στις περιφέρειες Κρήτης και
Νοτίου Αιγαίου, όπου εντοπίζονται περισσότερο από τα 4/5 της συνολικής επίδρασης
στην οικονομία των νησιωτικών περιοχών.

Ειδικότερα, στην Κρήτη η συνεισφορά της επιβατηγού ναυτιλίας εκτιμάται σε €3,5
δισεκ. το 2019, επίδραση που αντιστοιχεί στο 37% του ακαθάριστου προϊόντος στο
σύνολο των 4 νομών του νησιού.

Εκτός από τη μεγάλη κίνηση επιβατών, η ακτοπλοϊκή σύνδεση Πειραιά-Κρήτης 
συμβάλλει στην μεταφορά προϊόντων προς την ηπειρωτική χώρα, αλλά και σε
αγορές του εξωτερικού. Αξιοσημείωτη είναι επίσης η συνεισφορά της επιβατηγού
ναυτιλίας στην απασχόληση, καθώς η ανάπτυξη του κλάδου υποστηρίζει 103 χιλ.
θέσεις εργασίας, μέγεθος το οποίο αντιστοιχεί στο 41% της απασχόλησης του νησιού.
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Στην Κρήτη, η συνεισφορά της επιβατηγού ναυτιλίας εκτιμάται σε €3,5
δισεκ. το 2019, επίδραση που αντιστοιχεί στο 37% του ακαθάριστου
προϊόντος στο σύνολο των 4 νομών του νησιού

 

Στο Νότιο Αιγαίο η συνεισφορά της επιβατηγού ναυτιλίας εκτιμάται σε €3,1 δισεκ.
το 2019 και περισσότερες από 63 χιλ. θέσεις απασχόλησης.

Η επίδραση είναι ισχυρή στα νησιά των Κυκλάδων, καθώς εκτιμάται σε περίπου €2,2
δισεκ., αντιπροσωπεύοντας περισσότερο από τα ¾ της οικονομικής δραστηριότητας
στην περιοχή σε όρους ΑΕΠ.

Στα 18 από τα 24 κατοικημένα νησιά των Κυκλάδων, οι ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες
αποτελούν το μοναδικό μέσο σύνδεσης με την ηπειρωτική Ελλάδα αλλά και μεταξύ
τους, ενώ και στα νησιά που διαθέτουν αεροδρόμιο η ακτοπλοϊκή επιβατική κίνηση
είναι κατά πολύ υψηλότερη των αφιχθέντων επιβατών με πτήσεις από το εσωτερικό
της χώρας.

Αντίστοιχα, στα Δωδεκάνησα, η συνολική επίδραση εκτιμάται σε περίπου €866
εκατ., αντιπροσωπεύοντας το 24% του ακαθάριστου προϊόντος της περιοχής

Στα νησιά του Βορείου Αιγαίου η επίδραση αντιστοιχεί στο 35% του ακαθάριστου
προϊόντος.

Η ποσοστιαία επίδραση είναι μεγαλύτερη στα νησιά της Σάμου και της Ικαρίας (40%
του ΑΕΠ), ενώ στη Χίο ανέρχεται στο 30% του ΑΕΠ του νησιού.

Αυτή η συμβολή είναι ιδιαίτερα σημαντική εάν λάβουμε υπόψη ότι η περιφέρεια
Βορείου Αιγαίου χαρακτηρίζεται από υψηλό ποσοστό ανεργίας (18% το 2019 έναντι
17% στο σύνολο της ελληνικής οικονομίας), ενώ κατέχει το χαμηλότερο κατά
κεφαλήν ΑΕΠ μεταξύ των δεκατριών περιφερειών της χώρας (€11,8 χιλ. έναντι €17,2
στο σύνολο της χώρας).

Σημαντικά οφέλη για την τοπική οικονομία και κοινωνία προκύπτουν επίσης από την
ακτοπλοϊκή σύνδεση της Ζακύνθου και της Κεφαλονιάς με την ηπειρωτική Ελλάδα
μέσω Κυλλήνης. Η συνολική επίδραση στο ΑΕΠ της Ζακύνθου αντιστοιχεί στο 70%
του ακαθάριστου προϊόντος της περιοχής.

Σημαντική είναι και η επίδραση στην απασχόληση, καθώς μαζί με τις Κυκλάδες
εμφανίζουν τη μεγαλύτερη ποσοστιαία συνεισφορά στην απασχόληση λόγω του
υποστηρικτικού ρόλου της επιβατηγού ναυτιλίας.

Αντίστοιχα, η συνολική επίδραση στην Κεφαλονιά εκτιμάται σε €176 εκατ. ή 29% του



ακαθάριστου προϊόντος του νησιού.

Οι ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες συνέβαλλαν κατά περίπου €198 εκατ. σε όρους ΑΕΠ το
2019 στην οικονομία των Σποράδων και κατά €76 εκατ. στην οικονομία των νησιών
του Αργοσαρωνικού.

Τα μεγέθη αυτά αντιπροσωπεύουν το σύνολο, σχεδόν, του ακαθάριστου προϊόντος σε
αυτές τις νησιωτικές περιοχές, οι οποίες ως κατά βάση τουριστικοί προορισμοί,
βασίζονται σχεδόν αποκλειστικά στην ακτοπλοΐα για την εξυπηρέτησή τους.


